
海洋能源繪本教學高年級組教案設計 

教學 
主題 

龍王嫁女兒 適用年級 國小高年級 

適用 
領域 

自然與生活科技 使用節數 3節 

設計者 楊宗達 所屬學校  

設計 
理念 

藉由繪本教學，再利用角色扮演或分組報告，讓學生可以針對各種海
洋能源進行可行性的評估，進而更能認識目前海洋能源的特點。 

建構 
教學 
目標 

能力指標 

教學目標 學習領域 
能力指標 

海洋教育 
能力指標 

1-3-4-1能由一些不同

來源的資料，整理出一

個整體性的看法 

1-3-4-2辨識出資料的

特徵及通則性並做詮

釋 

3-3-0-3發現運用科學

知識來作推論，可推測

一些事並獲得證實 

5-3-1-1能依據自己所

理解的知識，先作求

證，再作判斷或吸收 

6-3-1-1對他人的資訊

或報告，先細聽詳讀，

才提出合理的質疑，再

請對方辯解 

6-3-3-1能規劃、組織

探討活動 

8-3-0-2利用多種思考

的方法，思索變化事物

的機能和形式 

4-3-1 觀察河水

或海水的波動現

象。 

4-3-3 說明潮汐

現象的變化及其

與生活的關係。 

5-3-6 瞭解海洋

資源在生活中的

運用。 

5-3-8 探討河流

或海洋生態保育

與生活的關係。 

1. 學生能認識海洋能源。 

2. 學生能理解海洋能源
是一種可永續利用的
環保能源。 

3. 學生能說出幾種海洋
能源，並能了解其優缺
點。 

 
 
 
 



教學 
目標 教學活動 時間 

教學
資源 

教學
評量 

 

 

能認識

海洋能

源 

一、引起動機 

1. 請學生先自行閱讀繪本。(高年級學生已有

自行閱讀繪本的能力) 

2. 教師請學生針對繪本內容發表自己所閱讀

的重點。 

3. 教師將繪本中各種海洋能源進行概念引

介，並說明為什麼要開發海洋能源。(不需

要講解太深入，重點在於各種海洋能源的介

紹) 

 

二、發展活動 
活動一：  

1. 教師將學生分為 4組以上，請學生選擇一種

海洋能源做為自己組別的代表。除了繪本所

介紹海洋風能(水面上)、波浪能(水面)、潮

汐洋流能(水面下)、溫差能(水中)、潮汐能，

也可以選擇海水鹽差能、海洋生質能、海洋

滲透能、海洋地熱能…等相關的海洋能源。) 

2. 學生分組並選好代表自己組別的海洋能源

後，請學生查尋其海洋能源相關的資料。(除

了查尋自己組別代表的海洋能源之外，也請

學生查尋其他海洋能源，因為各組除了要介

紹自己組別所選海洋能源的優點外，於角色

扮演或分組報告時可以指出別組海洋能源的

缺點。) 

3. 教師請各組學生製作簡報於下一節課要準備

上台報告，要將自己組別所選擇的海洋能源

利用方法與優缺點告訴大家。 

 

~第一節課結束~ 
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口頭

評量 



 

能說出

幾種海

洋能

源，並

能了解

其優缺

點 

 

活動二：  

1. 教師請各組學生推選代表組別來提親或上台

報告。 

2. 教師可依繪本故事情節來進行，或者自己修

改繪本故事來設計劇本。(建議教師自己可以

當龍王或當小龍女，請學生來提親) 

3. 各組學生代表依所選角色來進行演戲。(若無

法進行角色扮演，亦可用上台報告的方式進

行說明各種海洋能源。) 

4. 教師引導各組學生代表儘可能介紹本身角色

的優點，而其他組別的學生可以針對同學所

介紹海洋能源的優缺點儘量詢問。(教師此時

不可介入替學生說明，教師藉此可以了解學

生對於海洋能源的認知程度。) 

5. 各組表演完畢或報告結束，教師給予上台表

演或上台報告的學生獎勵。並請全班學生思

考各種海洋能源的優缺點  

 
 

~第二節課結束~ 
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三、綜合活動 

1. 教師先請各位同學思考並回答：為什麼要開

發海洋能源，而不繼續用石油、煤等能源？ 

2. 教師請請學生將自己認為誰是龍王最佳的女

婿人選寫下來，並要能寫出為什麼要選他的

原因。(不一定要自己組別所選擇的海洋能

源。) 

3. 學生寫好後，教師請學生發表自己的心得，

並給予鼓勵。 

4. 教師歸納學生發表，並加以說明各種海洋能

源目前開發的情形。 

5. 教師於課程結束前期待學生在將來長大後可

以繼續研究出更好的方法來利用海洋能源。 

 

 

~第三節課結束~ 
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